

***ПО УЛИЦАМ РОДНОГО
ГОРОДА***

В каждом уголке России, в каждом городе, есть свои особенные черты истории и культуры, формирующие в человеке интерес к родному краю, его патриотические чувства, социальную активность.

История нашей Родины для каждого человека начинается с порога родительского дома, родной улицы, города, достопримечательностей, предметов народного быта, монументально – скульптурных композиций.

Памятники Беломорска

В настоящее время, памятники истории и культуры, сохранившиеся в нашем городе, представляют собой скульптурные композиции и мемориальные доски.

Памятники сгруппированы по следующим направлениям:

- *Военно – исторические;*
- *Памятники борцам за установление Советской власти в Поморье;*
- *Памятник жертвам кораблекрушения земснаряда «Чернышевский»;*
- *Здание начала XX века;*
- *Поклонный крест;*

Военно – исторические памятники

Братская могила советских воинов, погибших в годы Великой отечественной войны (1941-1945)



Братская могила появилась в 1960 г. в результате перезахоронения воинов из ряда первичных групповых и одиночных могил, находившихся в Беломорске и его окрестностях.

В могиле покоятся останки 527 защитников Отечества. В числе захороненных в братской могиле — Герой Советского Союза лётчик 608-го ближнебомбардировочного авиаполка майор В. И. Ивашкин (1908—1942).

Памятник воинам – беломорчанам погибшим на фронтах войны



В 2004 году был создан мемориал в память погибших земляков, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны.

Здесь увековечены имена 479 советских воинов.

Памятник «Сынам и дочерям Татарстана и Карелии, защитникам Отечества 1941-1945 годов»



По инициативе карельского филиала Фонда культуры на территории мемориала установлен памятник жителям Татарстана, погибшим на Карельском фронте.

Установлен он в 2005 году от имени Правительства Татарстана.

Памятник Герою Советского Союза А.Н. Пашкову



1 октября 1959 года в Беломорске был торжественно открыт бронзовый памятник комбригу, его имя присвоено не только улице, но и городскому парку.

Он был установлен на средства, собранные комсомольцами района. Бронзовый бюст героя отлит по модели скульптора П. М. Криворуцкого.

На пьедестале памятника начертаны слова: «Герою Советского Союза гвардии полковнику Андрею Никитичу Пашкову, бывшему секретарю Сорокского РК ВЛКСМ, от комсомольцев района. 1959 г.».

Памятник «Воину - освободителю»



30 сентября 2018 года, в День освобождения Карелии от фашистских захватчиков, в Беломорске открыли памятник «Воину-освободителю», переданный Беломорску Советом Безопасности России.

На памятнике начертаны слова «Потомки благодарны Вам, родные, за то, что Вы выстояли и победили»

Штаб Карельского фронта



Здание, в котором в августе 1941-го — ноябре 1944 г. размещался штаб Карельского фронта, было построено в 1930 г. для средней железнодорожной школы.

На фасаде, обращённом на ул. Банковскую, установлена мемориальная доска из чёрного габбро-диабазы с надписью: «В этом здании в годы Великой Отечественной войны размещался штаб Карельского фронта».

ЭВАКОГОСПИТАЛЬ №1438



В годы Великой Отечественной войны в нашем городе располагался эвакуационный госпиталь №1438, в котором было три отделения. Все они находились в разных зданиях.

Госпиталь дислоцировался в Беломорске с 1941 по 1945 годы, в него поступали раненые бойцы со всех направлений железной дороги.

Эвакогоспиталь принимал раненых, поступающих на санитарных поездах на станцию Сорокская.



Штаб партизанского движения



В июле 1941 года из числа трудящихся Беломорска и района был сформирован партизанский отряд имени Чапаева. Основной костяк отряда - рабочие Беломорского лесозавода, а также рабочие с лесопунктов, колхозники, сотрудники советского и партийного аппарата.

Всего в отряде насчитывалось 120 человек. 6 августа 1941 г. по решению ЦК компартии Карело-Финской ССР в Петрозаводске был создан республиканский штаб партизанского движения, преобразованный в июле 1942 г. в штаб партизанского движения при Военном совете Карельского фронта.

В период временной оккупации Петрозаводска с ноября 1941 г. по июнь 1944 г. местом его расположения был Беломорск.

Памятники борцам за установление Советской власти в поморье

Памятник В. П. Солунину



В 1920 - 30-е годы именем Солунина был назван посёлок лесопильщиков (заводская сторона).

Одна из улиц в Беломорске носит его имя. В историческом центре города (остров Сорока) на пересечении улиц Октябрьская, Поморская и Солунина стоит памятник В.П. Солунину.

Он был сооружён на средства, собранные по инициативе и силами комсомольцев и пионеров Беломорского района.

Открытие памятника состоялось 28 сентября 1958 г.

Братская могила борцов за Советскую власть в Поморье



В парке им. А.Н. Пашкова находится братская могила героев гражданской войны и интервенции.

Командиром первого красногвардейского отряда был председатель Сорокского Совета В. П. Солунин, начальник штаба - Н.М. Степанов.

Члены Социалистического союза рабочих подростков, созданного в Сороке в ноябре 1917 года, Е. Ануфриев и С. Дементьев писали в своих воспоминаниях, что все 28 первых комсомольцев Сороки были причислены к отряду Красной гвардии и сразу же стали под руководством взрослых рабочих проходить военную подготовку.

Очень скоро пришлось с оружием в руках защищать завоевания революции: началась гражданская война и интервенция.

Памятник жертвам кораблекрушения земснаряда «Чернышевский»



В городе Беломорске, в портовой его части, в 1985 году был установлен памятник морякам земснаряда «Чернышевский», который в мае 1935 года направился в порт села Сороки (ныне – город Беломорск) для проведения дноуглубительных работ, но встретился со штормом.

Весь экипаж земснаряда погиб 1 июня в районе острова Жижгин в Белом море. 4 июня 1935 года тела погибших моряков были доставлены в Сороку, 7 июня – в Архангельск, где также был установлен памятник морякам земснаряда «Чернышевский».

Здание начала XX века



Данное здание являлось ранее Сорокским лесопильным заводом. Оно состоит из двух частей – заброшенных гаражей и ДМШ.

Здание построено из старинного, хорошо сохранившегося красного кирпича. Никаких памятных знаков о принадлежности данного здания к знаменитым Беляевским заводам нет.

В 2000 г. здание получило статус памятника истории местного значения.

Поклонный крест



Полное название –
Поклонный крест
Чудотворца
Соловецкого
Савватия.

Установлен он был
по инициативе отца
Сергия. Крест
установлен на берегу
реки Выг.

Каждый житель может гордиться историей своего города, своими земляками, которые оставили след в этой истории. А рассказать о том, как люди жили, о чем думали и мечтали, что делали - донести до нас эту историю, предназначено памятникам.

Мы, люди, должны знать о памятниках своего города, а значит и о его истории.

Список литературы

Памятники Беломорска : настоящее, прошлое, будущее... / под ред. А. Н. Кухоренка. - Беломорск : Центральная районная библиотека, 2015.

Исторические пазлы : цикл рассказов о Беломорье : [Беломорский район Республики Карелия] / МБУК "Беломорская централизованная библиотечная система", Беломорская центральная районная библиотека ; [сост. Е. В. Гороховик ; ред. Г. А. Власова]. - Беломорск : 2018. К 80-летию города Беломорска посвящается...

Беломорск - прифронтовая столица : [библиодайджест] / Беломорская центральная районная библиотека, [сектор краеведения], Музей Боевой и Трудовой Славы НОУ ДО Беломорский районный СТЦ РО ООГО ДОСААФ России РК ; [сост: Е. В. Гороховик, Л. В. Романова ; предисл. Е. В. Гороховик]. - Беломорск : Беломорская центральная районная библиотека, 2014.

История в именах : об улицах Беломорска : биобиблиографический справочник / Беломорская центральная районная библиотека, сектор краеведения ; [сост., дизайн обл. Гороховик Е. В.]. - 2-е изд., перераб. и доп. - Беломорск : Беломорская центральная районная библиотека, 2013.

Виртуальное путешествие подготовила
библиотекарь отдела обслуживания
Центральной районной библиотеки
Ясюкайтис О. С.

г. Беломорск 2020 г.